

附件 2

**巴中市哲学社会科学规划项目
结项申请书**

立 项 编 号 BZ25YB060

项 目 类 别 经 济

项 目 名 称 地方文化助力乡村振兴研究

项 目 负 责 人 王志雄

所 在 单 位 市委党史办

填 表 日 期 2025 年 8 月 26 日

巴中市社会科学界联合会 制

2025 年 3 月

声 明

本研究成果不存在知识产权争议；巴中市社会科学界联合会享有推广应用本成果的权利，但保留作者的署名权。特此声明。

成果是否涉及敏感问题或其他不宜公开出版的内容：是 否

成果是否涉密： 是 否

项目负责人（签字）

年 月 日

填 表 说 明

一、本表适用于巴中市社科年度规划项目、专项项目等结项申请。

二、认真如实填写表内栏目，凡选择性栏目请在选项上打“√”。
课题申报信息无变更情况的可不填写《项目变更情况数据表》。

三、本《结项申请书》报送 2 份 (A3 纸双面印制，中缝装订)，
并附最终成果打印稿 (正文格式要求：主标题 2 号方正小标宋简体，
其中一级标题 3 号方正黑体-GBK，二级标题 3 号方正楷体-GBK，
三级标题 3 号方正仿宋-GBK 加粗，正文 3 号方正仿宋-GBK)。

四、所有结项材料须经所在单位审核并签署意见。县（区）申报者报送所在县（区）社科联审核后统一报送至市社科联，其他申报者可直接报送市社科联。

一、项目变更情况数据表

立项项目名称							
结项成果名称							
是否变更	A、是 B、否		变更的内容				
原计划成果形式			现成果形式				
原计划完成时间			实际完成时间				
项目负责人及参与人员变更情况							
原 负 责 人	姓 名		性别		民族		出生日期
	所在单位			行政职务			专业职务
	通讯地址				联系电话		
现 负 责 人	姓 名		性别		民族		出生日期 年 月
	所在单位			行政职务			专业职务
	通讯地址				联系电话		
原 参 与 人 员	姓 名	单 位		职 称		联系 电 话	

现 参 与 人 员	姓 名	单 位	职 称	联系 电话

二、申请人所在单位审核意见

(审核事项:1.成果有无政治导向问题或其他不宜公开出版的内容；2.最终结果的内容质量是否符合预期研究目标。)

签 章

年 月 日

三、县(区)社科联意见

(审核事项:1.成果有无意识形态问题；2.是否同意结项。)

单位(公章):

负责人签字:

年 月 日

四、专家鉴定意见

(请在对应意见栏划“√”)

1. 成果有无意识形态方面问题： 有 否

2. 是否同意结项： 是 否

3. 鉴定等级： 优秀 良好 合格

主审专家签字：

年 月 日

五、市社科联审核意见

单位（公章）：

年 月 日

地方文化助力乡村振兴研究

乡村振兴对于我们整个国家的发展具有十分重要的作用和意义。作为国家战略之一的乡村振兴战略，关系到我国能否从根本上解决城乡差别、乡村发展不平衡、不充分的问题。在乡村振兴战略中注入地方文化的魂，能够让乡村振兴提速增效，实现乡村可持续发展。

一、巴中地方文化资源禀赋的客观梳理

乡村振兴，离不开文化振兴，这不仅是上级的要求，也是我们现实的需要。巴中历史悠久、文化厚重。从远古时代的刀耕火种到如今改革发展的砥砺征程，在与天斗、与地斗、与人斗的历史长河中，传承下来诸多镌刻着巴中特色的地方文化。

地方古迹。我市地方古迹众多，巴人遗迹、米仓古道、隋唐石窟、恩阳古镇等就是其中最为重要的代表。此外，还有散落在各地的古屋、古桥、古树、古碑、古墓等。国家住房城乡建设部、文化部、财政部等公布的中国传统村落，我市5个县区共13个村名列其中。这些古迹中，有一部分保存相对完好，特色鲜明、意义重大，极具开发利用价值。

饮食文化。巴中是巴人活动的核心区域，特殊的人群、特殊的地理、特殊的物产，衍生出特殊的饮食文化。恩阳沙参泥、巴州芝麻饼子、雾露银耳包、黄羊砂锅米线、提糖麻饼、白衣全鱼宴系列—油炸鱼、正直大酥肉、通江银耳莲子羹、巴州炖鸡面、巴州肥肠粉获得巴中“十大名小吃”称号。青峪红烧肉、巴中枣林鱼（船家子鱼）、唐氏秘制卤鸭、白玉鱼汤、巴山腊肉煨土鸡、南江黄羊汤、诺水艄公鱼、巴山土猪辣卤拼、正直品

碗、江口豆花青鳙获得巴中“十大名菜”称号。这些特色饮食，不仅可口而且名声在外。

民俗文化。民俗既是社会意识形态之一，又是一种历史悠久的文化遗产。巴中的民俗丰富，有“打三朝”、婚嫁、丧葬等生活习俗；有建房、开犁、说春等生产习俗；有巴山背二歌、翻山铰子、巴渝舞等娱乐习俗。特别是古巴人传承下来的丰富的农耕文化，极具巴中特色。这些习俗承载了儿时记忆、承载了浓浓的乡愁。

名人文化。巴中人杰地灵，有宋代杰出的天文学家张思训，有颇具传奇色彩的通江三李，有高举反清大旗的白莲教首领冉文俦、罗其清等，有中国共产党早期领导人之一、红军政治工作第一人刘伯坚，有世界平民教育家晏阳初，有探月工程总设计师、中国科学院院士吴伟仁等等。这些杰出的巴中儿女为中国、为世界作出了巨大贡献，也为家乡留下了美名。

红色文化。以通南巴为核心区域的川陕革命根据地是第二次国内革命战争时期的“第二大苏区”，这块红色的土地上走出了国家主席李先念，开国元帅徐向前，开国大将王树声，开国上将王宏坤、许世友、洪学智、周纯全、傅钟等，他们留下了诸多生活战斗遗址遗迹。**12** 万名巴中儿女参军参战，在开创一条通往民族独立、人民解放的革命道路上，把自己的口粮当军粮、把自家的衣被改军装、把自己的门板做担架、把自己的儿郎送上战场，他们留下了诸多奉献革命的故事。诸多的革命遗址遗迹承载着“智勇坚定，排难创新，团结奋斗，不胜不休”的大巴山红军精神至今激励着巴山儿女，诸多红色遗存至今熠熠生辉。

生态文化。巴中属亚热带季风性湿润气候，年平均气温 **17°C**。森林覆盖率达 **58%**，重点林区中负氧离子平均每立方厘米超过 **10000** 个，四季绿水青山、常年蓝天白云、终日鸟语花香，是名符其实的天然氧吧。优良的生态发展成为一种生态文化，生态文化也将带来发展优势。

二、地方文化助力乡村振兴的模式选择

习近平总书记讲，“人民群众对美好生活的向往，就是我们的追求”。毋容置疑，旅游正逐渐成为人民幸福生活的刚需。在工业化和城镇化加速推进的今天，整天面对高楼林立的“城市森林”，人们向往田园风光、诗意山水、农家美食，回归大自然、享受慢生活已经成为一种时尚。将地方文化融入巴中全域旅游，能够满足人们“对美好生活的向往”，也必将促进乡村振兴。

采取“农户 + 企业”模式，打造古村落。贵州肇兴侗寨，位于贵州省黔东南苗族侗族自治州黎平县东南部，占地 **18** 万平方米，居民 **1000** 余户，**6000** 多人，是全国最大的侗族村寨之一，素有“侗乡第一寨”之美誉。肇兴侗寨是黎平侗乡风景名胜区的核心景点，**2005** 年被《中国国家地理》评选为“中国最美的六大小镇”之一，**2007** 年被《时尚旅游》和美国《国家地理》共同评选为“全球最具诱惑力的 **33** 个旅游目的地”之一。肇兴不仅是鼓楼之乡，而且是歌舞之乡，寨上有侗歌队、侗戏班。**2018** 年中央电视台春节联欢晚会，除央视本部 **1** 号演播厅主会场外，四大分会场已确定，分别是：广东珠海、山东泰安、海南三亚、贵州省黔东南州黎平县肇兴侗寨。

福建土楼，因其大多数为福建客家人所建，故又称“客家土楼”。土楼产生于宋元，成熟于明末、清代和民国时期。以土、

木、石、竹为主要建筑材料，利用未经烧焙的土并按一定比例的沙质黏土和黏质沙土拌合而成，用夹墙板夯筑而成的两层以上的房屋。福建土楼作为福建客家人引为自豪的建筑形式，是福建民居中的瑰宝。同时又揉进了人文因素，堪称“天、地、人”三方结合的缩影。数十户、几百人同住一楼，反映客家人聚族而居、和睦相处的家族传统。因此，一部土楼史，便是一部乡村家族史。土楼的子孙往往无须族谱便能侃侃道出家族的源流。

我们巴中全市共有 **13** 个传统村落，这是我们的宝贵财富。通江县梨园坝村古村落打造成功后，在举办民俗文化节的当天吸引 **2** 万多人参观旅游，风味小吃区、农特产品区、休闲娱乐区、农家接待区的产品成交及营业额近 **60** 万元，旅游综合收入达到 **200** 余万元。古村落，越来越受到人们的青睐。但是，不少古村落中大部分老建筑都属于私人所有，修缮所需大量资金，村民自己没有能力承担，但如果是由政府投入进行修缮，用公共资源修缮私人物业不仅不合理，而且政府也没有那么多的资金投入。推行“农户 + 企业”的发展模式，能有效破解这一难题。

招引具有专业背景、雄厚资金实力的大企业，对所有的古建筑进行详细的摸底调查，做好打造的策划和预算。农户以老建筑的价值和家庭人口数作为计算股份的依据，企业以投入的总资金作为计算股份的依据，双方签订股权确认协议，按照股份数量进行利润分配。企业负责在保留原有建筑风貌前提下，用特色建筑材料和传统的建筑工艺，修葺和改装老建筑。农户按照协议约定在使用过程中保护好修缮后的建筑，负责在公司的统一要求下接待参观者。同时，为了丰富古村落，将散落在非传统村落中的零星古迹，迁移、嫁接过来，一并包装打造，

让这些古迹活起来，发挥它们应有的效益。

采取“农户+农户”模式，推介地方饮食。中华大地地大物博，各个地方都有自己的特色美食，诸如新疆的羊肉串、万州的烤鱼、重庆的火锅、藏区的酥油茶等等。就我们巴中来看，南江县正直镇每年举办一次“大酥肉”节，通过节前策划、线上宣传、线下体验、全媒体跟进等具有创意的营销策划，以节促游，打响了“大酥肉”的品牌，吸引了众多“吃货”。

采取“农户+农户”的模式，结成发展联盟，利用巴中特色饮食，打造特色食谱，推出特色宴席，让“吃货”们吃上“食材原生态、制作纯手工”的佳肴。“农户+农户”不是简单的“1+1”，在合作联盟内实现深度融合，统一宣传推广、统一标准流程、统一价格经营。同时，注重特色饮具、餐具的打造，用别具一格的器具彰显巴中特色。在此基础上，让游客在享受美食的同时，听特色饮食背后的文化故事、看特色饮食现场制作流程、赏地方特色文化节目，满足游客的多层次需求。

采取“传承人+企业”模式，开发民俗文化。地方特色民俗文化是旅游资源开发的灵魂，具有独特性与不可替代性。在文化空前大发展的今天，中国的地方民俗文化也得到了前所未有的盛行。刘老根大舞台，在沈阳、长春、哈尔滨、天津、泰安都有。随着“刘老根大舞台”落户京城，二人转又刮起第二次火爆旋风。很难想象，在短短的几年时间，“刘老根大舞台”从一个东北的小舞台，发展到在周边几个省都有其剧场，而如今又在北京落户安家，“刘老根大舞台”的市场扩张可谓之快，令人不禁咋舌，它将中国东北的民俗文化推向了顶峰，使赵本山及其团队名利双收。“刘老根大舞台”这个品牌的灵魂，其实就是

赵本山本人。一提赵本山，我想大家都不陌生，《刘老根》、《马大帅》、《乡村爱情》都是收视率最高的节目，深受广大观众喜爱。以前每年春晚观众最期待的节目就是赵本山的小品，因为每年春晚都用赵本山的小品作为压轴节目。央视春晚赵本山连摘**11**年的“小品王”桂冠。同时，赵本山还借助春晚这一最具影响力的平台，不断在自己的小品中植入东北二人转，为东北的二人转做足了宣传，为“刘老根大舞台”迅速开拓出京城市场创造了足够的基础条件。

2016年7月14日，我市创编的《挂印知县》作为四川省唯一入选由中宣部、文化部主办的全国基层院团戏曲会演剧目，在北京长安大戏院拉开序幕，演出受到了观众和业内的一致好评。不论是社会性、思想性，还是艺术性和观赏性，都堪称新川剧的代表作。这个出自边远山区的剧目能够代表四川走进全国戏剧最高殿堂演出，可以说是一步登天，也充分说明了国家对文化建设的重视，也充分说明了开发地方民俗文化的广阔前景。

采取“传承人+企业”模式，开发利用地方民俗文化，助力乡村振兴发展，具有较强的现实可行性。在实际操作者，传承人负责将特有的生产习俗、生活习俗、娱乐习俗等挖掘、整理出来，负责专业技能的传授和人才的培养；企业负责策划、推广和运用新手段进行编排、包装、展示。“传承人+企业”强强联合、优势互补，将地方民俗文化独特的娱乐性充分释放。同时，注重游客的参与性，打造体验和参与项目；注重民俗旅游纪念品的开发，打开游客钱包。在具体打造过程中，可以按照“编排一台节目、安排一场体验、开发一批产品”的思路，让地方民

俗文化成为可观赏、可参与、可带走的旅游项目，增加附加值，提升经济效益。

采取“场馆+企业”模式，发展地方名人经济。通过名人效应吸引眼球，拉动旅游经济，从而拉动地方经济，这是一种典型的“文化搭台，经济唱戏”的思路，历史名人、英雄人物等被哄抢一空，发展到后来居然连小说虚构人物、反面人物都出现了争抢的局面，一些地方对名人的炒作出现庸俗化的倾向。西门庆，自古以来就是千夫所指的恶人，这人他勾结权贵、横行乡里、蹂躏妇女，无恶不作，不过这个恶人如今却是香饽饽，山东省阳谷县、临清县和安徽的黄山市都说西门庆的家在他们那里，三地掀起了一场“西门庆故里之争”。山东阳谷县、临清县和安徽黄山市三地举起“西门庆故里”的招牌，已经有好些年了，在这三个地方西门庆都有“家”，各地有关西门庆的风景区里，通过连环画、雕塑、表演各种方式展示了西门庆的生活，而且这些展示一改西门庆在传统文学名著中“大淫贼、大恶霸、大奸商”的形象，随着西门庆故里在各地立下门户，西门庆也华丽转身，成为当地政府追捧的“名人”。早在 2003 年阳县政府就投资兴建了狮子楼旅游城，王婆茶坊里面逼真的雕塑再现了西门庆和潘金莲的幽会场景；景区内还悬挂着 100 张《金瓶梅》的插图连环画，以及西门庆 7 个妻妾的精美画像。临清的“西

“西门庆项目”也力压阳谷，“金瓶梅文化旅游区”项目，占地 8 公顷，其中包括按照《金瓶梅》的描写，建设西门庆以及他的妻妾的宅院，游客还可以在景区自费参与“西门庆初会潘金莲”“武大捉奸”的表演，演出后可以得到光盘。黄山市徽州区声称投资 2000 万元开发的“西门庆故里”也已经开放，并声称，西门庆不是山东人，而是安徽人。三地争抢西门庆，有旅游管理专家称“旅游是为了休闲放松，若景区没有卖点，则很难生存。”就是这样一个恶棍，而今都开发出来，成为了炙手可热的景区。

巴中人杰地灵，名人众多，有古代的、现代的、当代的，这些巴中优秀儿子在各个时代为巴中发展、为国家富强、为世界和平作出了巨大贡献，他们的事迹、他们的精神饱含正能量，值得传播与传承。

将地方名人的事迹挖掘、整理，用具有较强感染力的方式宣讲出来，将他们的故居和纪念馆等统筹规划、精心打造，一方面增强巴中人的自豪感，用他们的事迹弘扬正能量，另一方面以此为噱头，发展旅游，吸引游客。在发展过程中，采用合理分工：党史、地方志办部门负责挖掘整理名人的生平和事迹，审定展陈方案；文物部门负责收集整理与名人有关的实物；文化部门负责向上争取专项资金和整个项目的实施；招商部门负责引进企业，围绕旅游的“吃、住、行、游、购、娱”六要素，以故居和纪念场馆为中心，全面打造、高标准综合体，延伸产业链，增加附加值。

采取“培训机构 + 基地”模式，发展红色游学。十九大闭幕

仅一周，中共中央总书记习近平就带领中央政治局常委，于2017年10月31日，瞻仰中共一大会址和浙江嘉兴南湖红船。紧接着，大多数省市的书记带领班子成员到辖区内的革命旧址瞻仰。在革命遗址旧址接受传统教育和党性教育，这是每一个党员干部都需要的。“逝去的是硝烟，不灭的是精神。”井冈山是红色摇篮，延安是革命圣地，一草一木、一砖一瓦都彰显着红色魅力，这里大大小小的培训机构上百家，已经把干部培训做成了产业，带动了当地经济发展。就巴中来讲，通江县王坪村，利用厚重红色文化、富集红色资源，发展红色游学，带动了经济发展，这是有目共睹的。我们巴中是川陕苏区的核心区域，有当时的机构遗址、战斗遗址、重要事件发生地遗址，还有一些领导人故居旧址，红色资源得天独厚。每一个县区都有，比如南江的巴山游击队纪念馆，恩阳古镇的红色遗址群，平昌的红军石刻标语园。

采取“培训机构+基地”模式，利用镌刻着历史印记的红色遗址遗迹，在发展红色旅游的同时，开展干部理想信念教育，将红色旅游融入干部教育，打造红色游学文化品牌。在具体操作过程中，市文旅集团牵头，在党史办、大巴山干部学院的指导配合下，站在全市一盘棋的角度，打破县、乡区域局限，采取新建一批、提升一批、购回一批的方式，将散布于全市的具有特殊意义的红色景区、学习基地打造好；同时精心设计个性化多条参观、学习环形线路，将红色景区、基地串连起来。

市党史办牵头，各县区党史办参与，挖掘整理红色史料，特别是大力挖掘感人至深、震撼灵魂的人物和故事，提升各个红色景区、各个教学基地的解说词。大巴山干部学院牵头，各县区委党校参与，打造课堂和现场教学的精品课件，将川陕苏区作出的巨大贡献、形成的宝贵精神讲深讲透。市党员教育中心牵头，培训各个红色景区、各个教学基地的解说员，打造一支善于组织、善于讲解、善于调动情绪的高素质的解说员队伍。借鉴井冈山、延安负责红色旅游的经验，放开市场，大力培育相关社会组织和企业，鼓励、扶持他们积极投身红色旅游和干部教育，用发展产业的力度、发展产业的方式，将“第二大苏区”的牌子打响，将红色旅游和干部教育做强。

采取“景区+集体+农户”模式，开发度假游。北戴河，我们都知道是著名的度假胜地，党和国家领导人每年都要定期去疗养。现在，不仅仅是党和国家领导人，我们普通老百姓也有钱出去走一走、看一看，特别是社会精英人士，工作之余都要出去度假。而我们国家强制公休，更是让度假游成为一种时尚，成为一种产业。

通江县空山不晓得大家去过没有，那里修建了很多小别墅，全部被重庆、成都的白领，大城市的退休干部抢购一空，他们每年夏天都要来住一段时间。我前段时间到通江的唱歌乡去了一趟，那里也修建了很多小别墅，仍然是抢购，很多外地人在此长住于此，被称之为唱歌乡的新市民。南江县光雾山今年夏天推出度假游后，游客大量涌入，一住就是十天半月。这些地方都有一个共同点，那就是生态优势明显，适合养生和度假。依托巴中生态优势，发展度假游具有得天独厚的优势。

采取“景区+集体+农户”模式，政府负责做优大交通、做好大环境，杜绝过度商业化。针对高端人群，村集体集中修建小而多、小而全的别墅区，集中推介、集中经营；针对一般群众，农户利用自家的房屋开办民宿，根据设施等分类统一收费标准、服务标准。在打造度假区的过程中，牢牢把握三个字：“隐”，尽量让休闲度假设施“隐藏”在景区、森林、湖泊等生态系统中，确保设施与生态的无缝对接。“群”，尽量让这些休闲度假设施在小尺度空间上的集聚，要建设小而多、小而全的休闲度假及其相关设施，依托于集群效应来获得开发的成功。“商”，抓住拥有大量财富的消费群体，对个人，要考虑到符合其休闲、养生、度假以及回归田园的诉求，设计度假别墅集群等产品；对企业，考虑其高端静谧环境方面的需求，推进知名企企业入驻建设或购置疗养机构。

三、地方文化助力乡村振兴的路径探索

开发利用地方文化，助力乡村振兴发展，需要政府以全域旅游的发展理念来规划和推动，强化对公共资源的调控能力，通过资源协调、服务对接等具体措施来保证全域旅游理念的落地。

争取大政策、给予大支持。一方面要认真研究《川陕革命老区振兴发展规划》，围绕发展规划编制地方文化发展项目，加大汇报、对接、争取力度，使之成为巴中地方文化发展的资金库。另一方面，因为地方文化发展项目投入大、见效慢，要给予这些发展项目的实施主体更多的政策、资金支持，让他们有信心、有能力将这些发展项目办好。

招引大业主、建设大项目。由于地方文化产业自身

特点，必须招引具有雄厚资金实力、具有持续投入能力、具有专业技术支撑的大企业，将具有巴中特色的地方文化开发包装，建成具有辐射力、影响力、拉动力的经济体。

打好组合拳、推进融合发展。地方文化产业发展，单一的发展项目附加值不高，经济效益不明显。要打好组合拳，将关联度高的地方文化产业项目融合发展，将地方文化产业项目与其他产业融合发展，大力开发旅游新业态新产品，以达到经济效益倍增的目的。

强化大宣传、促进大推介。在当今时代，“酒香也怕巷子深”，很多“藏在深闺人未识”的宝贝至今仍然“藏在深闺”。要采取多种方式、利用多种载体，加大宣传推介力度，让人们知晓、了解、喜欢。